

省第七次党代会代表、三亚市南繁科学技术研究院研究员陈冠铭： 沉下身心科研不负海南这片热土



■ 本报记者 李磊

晚春四月，三亚市槟榔村千亩设施农业基地，绵延数百米的大棚里，各种各样新品种的甜瓜长势良好。戴上草帽，拿起笔记本，省第七次党代表、三亚市南繁科学技术研究院研究员陈冠铭走进农业基地，开始了一天的工作。

在陈冠铭的脚下，是位于海南岛南端的一片神奇热土。这块名叫“南繁基地”的土地，凭借着得天独厚的自然优势，成为全国农作物新品种重要的“天然实验室”。

如今，陈冠铭已经扎根在这个“天然实验室”十多年时间，在设施农业、

甜瓜、花卉以及南繁成果转化方面取得了累累硕果。

“非常幸运，我赶上了海南农业发展的上升期，海南农业空白领域众多，发展空间巨大，尤其是设施农业、新兴花卉、名贵药食同源植物更是顺势发展。”陈冠铭说。

“没有调查就没有发言权，一切科研项目要靠事实说话。”这是陈冠铭经常挂在嘴边的一句话，也是他从事科研工作的准则。为了获取第一手的农作物试验数据，他时常像一个农民一样，成天泡在田里。

陈冠铭这样描述自己的工作：“忙起来的时候，一天24小时分为三部分，白

天像农民一样泡在试验基地，查看试验和生产情况，晚上还要爬格子，整理数据和文献，剩下的时间才是吃饭睡觉。”

为了从农业生产实践中获得实验数据，陈冠铭通过与农户、农业企业结对子，带项目、带人、带技术、带品种深入农田和生产基地，发现解决生产中出现的问题。每到冬春季节，陈冠铭几乎每个星期都要来到田里与农户交流种植技术。

在申请“海南热带设施农业技术研发与服务”项目时，陈冠铭跑遍了海口、三亚、乐东、陵水等省内众多的设施农业基地，撰写了数万字的《项目建议书》。

正是凭借着这股精神，陈冠铭将来自于田间地头的实验数据，转换成一个个科研成果，在这片热土上浇灌出累累硕果：

2009年，陈冠铭执笔的“热带主要作物遗传改良与高效栽培技术研究

与示范”被立为国家支撑计划重大专项；2011年，他主持的“热带设施甜瓜技术引导与应用”项目团队，被国家科技部授予“十一五”星火计划先进集体的称号；通过与南繁单位合作，陈冠铭通过反复试验，筛选出了优质、高产、高抗、耐密植的新品种“红冠”和“锦田一号”，已成为海南设施甜瓜的主要栽种品种之一；今年4月，他主持完成的“热带切花月季品种与栽培技术”获得了海南省科技成果转化二等奖……陈冠铭本人也荣获了“全国先进工作者”“全国五一劳动奖章”“海南省青年科技奖”等称号或荣誉。

站在试验田边的陈冠铭说：“搞农业科研需要付出实实在在的汗水和劳动，要沉得下身心和善于观察、思考和总结，这样，才能不辜负这片热土给我们提供的优越科研条件。”

(本报三亚4月14日电)



陈冠铭（本人提供）

古村绿意

4月5日，高空俯瞰海口市长流镇文毓村，一个面积约2亩的水塘被40多亩农田包围，村里的房子围绕农田而建，格外特别。

据当地村民介绍，文毓村至今已有400多年的历史，自建村以来村民就共同立下“农田内不得盖房”的村规，水塘常年蓄水可以用来灌溉农田，另一方面也寓意村里常年风调雨顺五谷丰登，整个村的布局因此保留至今。

本报记者 张茂 摄



脱贫攻坚进行时 | 特别报道

5辆小车压实线被曝光

本报海口4月14日讯（记者良子 特约记者陈世清 通讯员李盛兰）为了规范交通秩序，海口市公安局交警支队在国贸大道增设交通禁停标志线，在国贸大道和国贸一横路交叉口、国贸大道森堡大厦人行横道两处位置安装抓拍违停车辆的视频监控球机，加强非现场执法力度，以确保道路交通的安全、有序、畅通。即日起，交警将启动监控系统抓拍查处违停车辆。

市级打造亮点 区级常态帮扶

本报海口4月14日讯（记者良子）因压实线变道，海口市公安局交警支队今天曝光5辆小车的车牌号，海口交警希望车主尽早接受处罚。根据《道路交通安全法》相关规定，压实线变道罚款100元，记3分。

车牌号	违法地点
琼AEG887	海甸五西路世纪大道
琼ADZ709	滨海大道海港路
琼A7X767	滨海大道海港路
琼AOCC26	滨海大道海港路
琼EOAA13	滨海大道海港路

白沙贫困户开“微店”卖特产

“电脑盲”如今成为电商客服

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟 通讯员 林呈

一个没摸过电脑、不了解电商的贫困户，用不到两个月时间，不仅做起了电商精准扶贫运营中心的客服，还开了自己的微店，收入稳定的同时，还帮助其他贫困户卖农产品增收。

他叫王仁锦，来自白沙黎族自治县细水乡福马一村，用他自己的话说：“电商改变了生活！”

1978年出生的王仁锦，父母早年双双过世，几个兄弟成家后也都另立门户，剩下王仁锦一人靠着几亩薄田和在外奔波打零工生活。

“年初听说白沙电商精准扶贫运营中心招聘两名体验馆客服，要求必须是贫困户。”王仁锦说，他有高中学历，去年12月份工作人员下乡宣传电商扶贫时，还特意询问过他是否有意愿从事电商工作。

“做！有这么好的脱贫机会，谁不愿意呢？”王仁锦笑道，在了解过体验馆客服工作后，他毛遂自荐，尽管没摸过电脑，但有信心能够胜任这份工作。

2月底，王仁锦正式到白沙电商精准扶贫运营中心报到。运营中心培训用心，王仁锦学习也努力，为了尽快上手工作，他常常加班加点，用不到2个月时间，便成了熟练的客服专员。在主动服务顾客之余，他还经营起了自己的农产品微店，并教授其他贫困户运营微店。

白沙电商精准扶贫运营中心在3月24日正式启动，主要通过一对一教授贫困户建设微店，或通过微店帮助贫困户销售农产品，最终形成产业规模，实现农民增收。目前，像王仁锦一样做微店的贫困户在白沙已有60多户。

“有了固定工资，还能通过微店销售农产品获得提成，苦日子过去啦。”王仁锦如今很珍惜这份工作，不但结束了奔波的苦日子，还让他在致富的同时能帮助他人，这是电商带给他的最大收获。

不到一个月时间，王仁锦就利用自己的网店卖出375斤福地瓜、50斤野生蜂蜜、13盒绿茶等农产品，收入可观。

虽然电商路才刚刚起步，但王仁锦充满信心，“也许还会遇到困难，但我相信日子一定会越过越好！”

(本报牙叉4月14日电)

洋浦培训贫困户 学习叉车技能

获得上岗证书推荐工作

本报洋浦4月14日电（记者罗安明 通讯员朱新彬）近日，洋浦经济开发区就业局开展建档立卡贫困户叉车培训，助贫困劳动力掌握一技之长，早日脱贫“摘帽”。

在洋浦技工学校叉车培训基地，学员们围着教练认真听讲，学习叉车的理论基础知识。随后，教练还指导学员进行了叉车实操练习。

针对学员们实际情况，此次叉车培训开设了上下午班，实操培训12天、理论培训3天。待贫困户掌握叉车操作并通过考试获得上岗证书后，洋浦开发区就业局将推荐贫困户到开发区内相关物流公司、企业从事叉车司机的工作。这不仅可以助推开发区内的建档立卡贫困户早日实现脱贫，还一举解决了开发区内各物流公司、企业的用工需求。

据悉，今年以来，洋浦经济开发区陆续开展了三期叉车技能培训，参训学员共计80人，其中建档立卡贫困户38人。

苗寨脱贫摘帽
建设美丽乡村

4月13日，在五指山市水满乡新村，驻村第一书记王江涛（右）向苗族村民蒋玉珠了解苗绣的生产销售情况。水满乡新村曾经是一个贫困村，2016年成为五指山市第一批脱贫摘帽的建档立卡贫困村，王江涛也被评为五指山市优秀驻村第一书记。目前，500多名苗族群众和王江涛一起撸起袖子加油干，共同建设美丽乡村。

新华社记者 赵颖全 摄

海口市秀英区卫生局原党组书记、局长杨林严重违纪被“双开”

本报海口4月14日讯（记者刘操 通讯员王明珠）记者今天从海南廉政网获悉，海口市秀英区纪委日前对检察机关移送的区卫生局原党组书记、局长杨林严重违纪问题进行了纪律审查。

经查，杨林在担任区卫生局党组书记期间，履行全面从严治党主体责任不力，系统内多名干部发生违纪问题；违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在社区卫生服务站建设、工程项目建设、医疗机构设置审批等方面为他人谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经秀英区纪委常委会会议和区监察局局长办公会议审议，并报区委、区政府批准，决定给予杨林开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题由司法机关依法处理。